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IJIAH JIEKIIUH TOMAKp

Boxopoacoaepxaiiue COeIMHEHUA TaJIOI€HOB.
Kuciaopoacoaepkamme COSIMHEHNS TaJI0T€HOB.
Boxopoacoaepxaiiue COeIMHEHUA XaJIbKOT€HOB.

Kuciaopoacoaepxalimue COEIMHEHUS XaJIbKOI€HOB.



1. TAJIOI'EHBI F, CI, Br, |

T.nn., °C
T.kun,, °C
d(H-X), A

Ece, KK/ MONL
M, D

PacTts. B BOAE
nHXe 1n H,0O

pKa

1.1 I'atoreHBOAOPOABI

HF
-83.5
19.5
0.92
570
1.83

o0

2.95

HCI

-114.2

-85.1
1.275
432
1.1
450

-9

HBr
-86.9
-67 .1
1.415
366
0.83
600

-11.2

TOMCKUN
NONMUTEX

HI
-51.0
-35.1
1.61
298
0.45
425

-12.4



T, °C

1. TAJIOI'EHBI F, CI, Br, |

1.1 I'atoreHBOAOPOIBI

30 KN

Bonopoansie csazu F-H-F
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-60

1.
-90
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-150

HF HCl HBr HI

TOMCKUN
NONMUTEX
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1. TAJIOI'EHBI F, CI, Br,

HF

1.1 I'atoreHBOAOPOABI

HCl

HBr

AG?

HI

TOMCKUN
NONMUTEX



TOMCKUN

1. TAJIOT'EHBI F, Cl, Br, | NONUTEX

1.1 IloryyeHue rajioreHBOA0OPOA0B

Peakuusa H, + X, = 2HX He ucnonbayetcs B nabopatopuu

CaF, + H,S0,(k) = CaSO, + 2HF (t0)
KCI(t8) + H,SO,4(k) = KHSO, + HCI (t0)

KBr(18) + H,S0,(k) XKHSO, + HBr
2KBr(18) + 3H,S0,(k) = 2KHSO, + Br, + SO, + 2H,8

KBr(18) + HsP0,(85%) = KH,PO, + HBr (t0)
PBr, + 3H,0 = H,PO, + 3HBr

KI(18) + HsPO,(85%) = KH,PO, + HI (t°)
l, + H,S = S + 2HI



1. TAJIOI'EHBI F, CI, Br,

1.1 CBoiicTBa rajJOoreHBoA0POaA0B

1. CUNbHbIE KACNOTLI
HF < HCI < HBr < HI cuna KkmcnoTr

MpwynHa: ymeHblwenwe E , B pagy HF—HI =
yMeHblUeHWe anekTpocTaTtudeckoro Baaumopeinctema H,0*n X =
yBenuyeHune cnocobHocTH K Anccoumnaumm

2. BoccranoButenu (kpome HF)
4HCI(k) + MnOy(TB) = Cl, + MnCl, + 2H,0
2HI + 2FeCl; = 2FeCl, + |, + 2HCI |

3. ObpasoBaHne azeoTponHbIX CMeceil ¢ BOOOW !

=30 n " " L
I XM 40 &0 80 00
Cosepacaiine HCI, sac. %

HF HCI HBr HI
I.kun, °C 112 108.6 124.3 126.7
(p=1atm)
Ciix, Mac.% 38 20.2 47.6 56.7

TOMCKUN
NONMUTEX



TOMCKUN

1. TAJIOT'EHBI F, CI, Br, | NONUTEX

1.1 CBoiicTBa rajiloreHBOA0OpPOIA0B

4. Ocobble conctea HF
a) BogopoaHas cBa3b — Bbicokue T. nn., T. Kun.
6) obpasosanue rmgpocTopnaos
HF + F- = HF, pK=0.58
HF + H,O0 = H,0* + F  pK,(HF)=2.95
NUHEeNHbIN aHnoH Budtopua-moH [F-H-FJ-
(NH4HF,, KHF,)

CrpoeHue HF ,-

B) peakuus ¢ SiO,
4HF + SiO, = SiF,1 + 2H,0



1. TAJIOI'EHBI F, CI, Br, |

1.2 KucjopoaHnbie COeIUHECHUS IaJIOTeHOB

Okcuapbl htopa — dTopuabl Kucnopoaa

OF OzF 3, O3F2, O4F;
T.nn. -223.8°C PaanaratoTcs Huxe 0 °C
T.kumn. -145.3 °oC

T.pazn. +201 °C

0°C
NaOH (pa36) + F, — 2NaF + OF, + H,0

tO
OF2+H20 —’02+HF 141A
CunbHenwmnin propokucnurtens ! l

300-400°C
Xe + OF, — XeF, +1/20, 103°

TOMCKUN
NONMUTEX



1. TAJIOI'EHBI F, CI, Br, |

Cl
Cl,0

Cl,0,
ClO,

Cl,04
Cl,0,

1.2 KucjiopoaHbie coOeTUHEHUS IaJIOTeHOB

Br |

Br,O

Br,04

BrO, 1,04
Br,O4 1,04

0,

TOMCKUN
NONMUTEX
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1. TAJIOI'EHBI F, CI, Br, |

1.2 Kucjopoanbie coOeIUHEHUS IaJIOTeHOB

C.0.
T.nn., °C
T.kmn., °C

BHewHun
BUA

C1,0

Cl,0O ClO,
+1 +4
-120.6 -99

2 11
Kenrto- Kenrto-
KOPWUYH. 3enexbin

ras ras

2Cl, + 3HgO = Hg;0,Cl, + C,0
2Cl, + Bi,0, = 2BiOCI + CI,0
C1,0 + 2KOH = 2KOCI + H,0

Cl,04 Cl,0;
+6 +7
3.5 -91.5
203 81
KpacHas becus.
XUAKOCTb XKUAKOCTb
nonyvexue
aHruapua HOCI

TOMCKUN
NONUTEX

11



ClO,

1. TAJIOTEHBI E. Cl. Br | bt s

1.2 KucjiopoaHbie coOeITMHEHUS IaJIOTeHOB

2KCIO; + 2H,C,0, = 2CIO, + 2CO, + K,C,0, + 2H,0 (nab.)
2NaClO; + SO, + H,S0, = 2NaHSO, + ClIO,  (npom.)
3KCIO; + 3H,S0, (koHu) = 3KHSO, + 2CIO, + HCIO, + H,0

2CIO, + H,0 = HCIO, + HCIO, (2CH#* — CI3* + CI°*)
o

2CIO, + 2NaOH = NaClO, + NaCIO;  (2CI** — CPI** + CI®*)

2CIlO, + Na,0, = 2NaClO, + O, okucnuTenb

12



TOMCKUN

1. TAJIOT'EHBI F, Cl, Br, | NONUTEX

1.2 KucjiopoaHbie COeTUHCHUS IaJIOTeHOB

Cl,04 (CIO;)
ClO, + O3 = CIO; + O,
dumepeH B xunakon case

Ou4yeHb CUNbHbLIN OKMUCrnuTesb, HO Nerko agucnponopuuoHupyert
ClO, + H,O = HCIO, + HCIO,

Cl,0,
2HCIO, + P,05 = Cl,0; + 2HPO, nonyvyexHue
Cl,0; + H,0 = HCIO, aHrnapua

OuyeHb B3pbiBOOnaceH !

13



TOMCKUN

1. TAJIOT'EHBI F, Cl, Br, | NONUTEX

1.2 KucjiopoaHbie coOeTUHEHUS IaJIOTeHOB

1. Obwwme ceeageHus (0630p KMCNOT)

c.0. F Cl Br

-1 HOF

+1 HOCI HOBr HOI
+3 HCIO,

+5 HCIO, HBroO, HIO,
+7 HCIO, (HBrO,) HslOg

. ®TopHoBaTUcTan Kcnota H' 'O
-50°C
F,(ras) + H,O(nea) — HF(x)+ HOF(x) (1971 r) T,,=-117°C
2HOF = 2HF + O, (t1,,= 30 MuHyT npu 25°C)
4HOF + 2H,0 = 4HF + 2H,0, + O, pa3snoxeHue Bofbl

14



TOMCKUN

1. TAJIOT'EHBI F, Cl, Br, | NONUTEX

1.2 KucjiopoaHbie COeTUHEHUS TaJIOTeHOB
—

Cuna Kncnotbl
yBe/imunBaeTca

Cl Br I
HOCI HOBr HOI Cunna KMcnoTtbl
pKa = 4.53 pKa = 8.69 pKa = 10.64 yMmeHbllaeTca
XnopHosamucmas pKb = 10.1
rMNOXNOPUTHI
+3 HCIO,
pKa = 2
Xnopucmas
XNOpUTHI
+5 HCIO, HBrO, HIO,
pKa =-1.2 pKa =0.7 pKa=0.8
XnopHoeamas
xnoparbl
+7 HCIO, HBrO, H5lOg
pKa = -10 pKa = * pKa; = 3.3
XnopHas opTouoaHas

nepxnoparsl 15



1. TAJIOI'EHBI F, CI, Br, |

1.2 KucjiopoaHbie COeTUHECHUS raJIOreHOB

1. HOX cywecTBylOT TONLKO B pacTsopax

IO+ H* & HOIl & |I* + OH" amMdpOoTEepHOCTb
2HOCI < HCIO, + HCI
3HOBr < HBrO, + 2HBr (HOI)

2Cl, + H,0 + 3HgO = Hg,;0,Cl + 2HOCI nonyyexue

2. HCIO, cywecTByeT TONbKO B pacTeope
4HCIO, = 2CIO, + HCIO4 + HCI + H,O (4CI3* — 2CI** + CI°* + CI")
HCIO, = O, + HCI
S5HCIO, = 4CIO, + HCI + 2H,0 | nobo4yHble peakuum
3HCIO, = 2HCIO, + HCI
Ba(ClO,), + H,SO, = 2HCIO, + BaSO,| nonyyeHue

TOMCKUN
NONMUTEX

16



TOMCKUN

1. TAJIOT'EHBI F, CI, Br, | NONUTEX

1.2 Kucjiopoanbie coOeITMHEHUS IaJIOTeHOB

3. HCIO4 (max 30%), HBrO; (max 50%) cyuwiecTByloT TONbKO B pacteope
HIO; — BecuBeTHbIe KpUcTansbl

3HCIO; = HCIO, + 2CIO, + H,O  (t°)  (3CIS* — CI™* + 2CI%*)
HBrO, = 2H,0 + 2Br, + 50, (1) pasnoxexuve
2HI104 = 1,04 + H,O (t°) aernaparauus
I, + TOHNO,(6/8) = 2HIO, + 10NO, + 4H,0
1,05 + H,O = 2HIO, nonyyeHue
Ba(ClO;), + H,SO,4 = 2HCIO, + BaSQ,|
2HI04 + 5H,0, = |, + 50, + 6H,0
I, + 5H,0, = 2HIO; + 4H,0 }

17



TOMCKUN

1. TAJIOT'EHBI F, CI, Br, | NONUTEX

1.2 KucjiopoaHbie cOeTUHEHUS IaJIOTeHOB

4. HCIO, — 6ecuBeTHas X1UaKocTb
HBrO, — Tonbko pasbasneHHbie pacTBopbl

HC'O,, = OKUCInTe b TOJIbKO B KOHUEHTPUPOBAHHbIX pacTBopax
2HCIO,(p) + Ca = Ca(CIO,), + H,

lNonyyerHue: HCI(k) + NaClO, = HCIO, + NaCl|
NaBrO, + H,SO, = HBrO, + NaHSO,
(NaBrO; + F, + 2NaOH = NaBrO, + 2NaF + H,0)

18



TOMCKUN

1. TAJIOTEHBI F, CI, Br, | nonuTEX

1.2 KucjopoaHblie coelMHEHUA TaJ0reHOB

MHAYKUMOHHBIN athhekT — cmelleHne 3NeKTPOHHON NNOTHOCTH
no kpatHon cesan Cl-O = ocnabnenue cesan O-H = nerkoe
oTwennexne nNpoToHa: guccounaumns

Ocnabnenune cesian O-H =

YsenuueHue kpatHoctu ceasu Cl-O />

[ .

YBenuyeHue cunbl U yCTONYUBOCTH chn:ﬂ}

19



1. TAJIOTEHBI F, Cl, Br, | ToMCKA

NOJINTEX

1.2 Kucaopoanble coefMHEHUA IaJIOT€HOB

HCIO, HBrO, HIO,

ClO, BrO, 10,
YMEeHbLUEHNE aNeKTpooTpuLaTenbHOCTH ranoreHa —
(i
i
e
YMeHbLUeHne cunbl KUCnoT e
T

20



1. TAJIOI'EHBI F, CI, Br, |

1.2 KucjiopoaHbie coOeITMHEHUS IaJIOTeHOB

Red/Ox cnoCOOHOCTb KUCNOT U OCHOBaHUMN

1. Bce kucnotbl 6onee cunbHbie OKUCInuTenu, 4em mux cosnu
CIO, + 2H* + 2e = CIOy + H,0 pH=0, E%= +1.20 B
CIO; + H,0 + 2 =ClO; +20H e  pH=14, E%= +0.37 B

Mpumep: HCIO, + H,SO, + 2FeSO, = HCIO; + H,0 + Fey(SO,),
Ho 2KCIO, + FeSO, < Fe(ClO,), + K,SO,
2. Mpn pH=0 OX- 1 ClO," CKNOHHbLI K AUCNPONOPLUOHNPOBAHUIO
npu pH=14 aucnponopuuoHnpytoT X,
camas ycronumeas c.o. +5
2HCIO; —— HCIO; + HOCI
3NaOCIl = NaClO; + 2NaCl (npu 60 °C)

TOMCKUN
NONMUTEX

21



1. TAJIOTEHBI F, ClI, Br, | ToMCKU

MNOJINTEX

1.2 Kucjopoanblie coelMHEHUA TaJ0reHOB

HCIO HCIO, HCIO, HCIO,

YBenuyeHue Bknaaa 1r-cesiav

YBenuyeHue yCTon4ymBoCTU KUCNOT

YMeHbLUeHNe OKUCNUTEeNbHOM akTUBHOCTU

AL

Tonbko HCIO, cywecTByeT B YUCTOM BUAE U HE ABNSETCH
okucnutenemM B BOAHOM pacTeBope

22



TOMCKUN

1. TAJIOT'EHBI F, CI, Br, | NONUTEX

1.2 KucjopoaHble coelMHEHUA TaJ0re¢HOB

4. B c.0. +7 npoussoaHble GpoMa camble CUNbHbIE OKUCIIUTENN
v npu pH=0, u npn pH=14
MpuunHa: r(Br)>r(C1) = ymeHblIaeTca aKpaHupoBaHue Ans &

KM.=4, HO Ana I K.Y.=6
H30,, 3= CI,Br

Br

1,55

1,45 -

EYD0,/D,)

135 { Cl

1,25

15 25 35 45 55
N

SHBrO, + 2MnSO, + 3H,0 = 2HMnO, + 5HBrO, + 2H,SO,
H5|06 " ZHCI(K) = H'O3 . 3H2O . C|2




1. TAJIOTEHBI F, CI, Br, | TOMCKHMIA

NMOJNIUTEX

1.2 KucsiopoaHbie coeIMHEHUA TaJI0reHOB

5. B c.0. +5 okucnurenbHasa cnocobHOCTL MeHsIeTCs No psay

Cl=Br>|
- +
2904 +6H" +5e =3+ 3H0
1,6 - 2
1,55 -
- _'"Cl  Br
-;Qq 145 1@ o
O 14
M 135 1
0 S U
125 - 1
12 | |
I,IS T T T o|
15 25 35 45 55
N

2KCIO; + |, = 2KIO; + Cl,,

2KBTO3 P |2 = 2K|O3 % Br2
24



% TOMCKMNI

1. TAJIOT'EHBI F, Cl, BI", | X ONUTEX

1.2 Coun
1. M'MnoxnopuTbi:
2KOH + Cl, = KCIO + KCI + H,0 20°C
CaO + Cl, = CaOCl, [Ca(OClI),-CaCl,] 20°C

CUNbHbIE OKUCIUTENN
4NaOH + 3NaOCI + 2Fe(OH), = 2Na,FeO, + 3NaCl + 5H,0
o

2. Xnoputsl
Na202 » 2C|02 = 2NaC|02 + 02
5NaClO, + 2H,S0O, = 4CIO, + 2Na,SO, + 2H,0 + NaCl

Crpykrypa Ca(ClO;),
B KpuctannmyecCkom COCTOAHNA

25



TOMCKUN

1. TAJIOT'EHBI F, Cl, Br, | NONUTEX

1.2 Coan

3. Xnopartbl, 6pomaTtsl, nogatbl
6KOH + 3Cl, = KCIO5 + 5KCI + 3H,0 60°C
6KOH + 3Br, = KBrO; + 5KBr + 3H,0
NaCl + 3H,0 = NaClO; + 3H, (anekTponus 6e3 guadparmbl)
2KCIO4 + |, = 2KIO4 + Cl, MnO,, t>100°C
4KClO, = KCI + 3KCIO, (500°C); 2KCIO, 2KCI + 30,
2Ca(10,), = 2Cal + |, + 50, (Br)

4. MNepxnopartbl, nepbpomarsl, NnepuogaThbl
KBrO, + F, + 2KOH = KBrO, + 2KF + H,0
KOH + H,0 + KIO; + KOCI = K,H;10¢ + KCI
K,H410g + HNO; = KIO, + KNO4 + 2H,0
NaClO; + H,0 = NaClO, + H, (anekTponua) - NpoMbILLNEeHHOCTb
KCIO, = KCI + 20, (t°C) (KCIO, manopacTtBopumas conb)

26



TOMCKUN

1. TAJIOT'EHBI F, CI, Br, | NONUTEX

CraowipHocTh HX mamaer BHM3 mno rpymme. [ma HF
XapaKTepHbI Han0oJe€e MPOYHbIE BOJOPOIHBIEC CBS3H.

Kucnopogubie coegunenus xapakrepel miags  Cl, Br, .
MakcumanbHas c€.0. paBHa +7. OKHCIUTENbHAsA CHOCOOHOCTH
XE m3mensercs no psagy Br > Cl > |

Haunobonee crabuibHbl c.0. -1 U +5. OCOOEHHOCTH XjOpa -
oOpaszoBanue nquokcuaa ClO,

Cuia KUCJIIOPOAHBIX KHUCJIIOT YMCHBIIIACTCA BHU3 110 I'PYIIIIC
27



2. XAJIBKOTEHBI O, S, Se,

T.nn., °C
T.kun., °C

AHO g,
k[k/monb

d(H-3), A
Z(H-3-H),°
pKa,

pKa,

Ocobble
cBOWCTBA

H,0

100
-241.8

0.96
104.5
14

p-puUTEND

H,S
-85.5
-60.3
-20.2

1.34
92

7.05
14.2

nerko
OKUCnaeTcs

2.1 I'mapuabl

H,Se
-65.7
-41.3
73.0

1.46
91
4.0
1.0

ropuTt Ha
BO3ayxe

Te

H,Te
-51.0
-4.0
99.6

1.69
90
3.0
10.7

paan.
npu 0°C

TOMCKUN
NONMUTEX

28



2. XAJBKOTEHBI O, S, Se. Te & lomiy

2.1 I'mapuasbl

H,0O H,S H,Se H,Te

T.nn., °C 0 -85.5 -65.7 -51.0
T.kun., °C 100 -60.3 -41.3 -4.0
oC - o] k[ x/monb .

50 Ol=====-= 7/.- ........

T.kun
0 100 /A1H0298
50
\//T.nn o
s S TR T TR TR T 0 10 20 30 40 50 60



2. XAJIBKOI'EHBI O, S, Se, Te

d(H-3), A
Z(H-3-H),°

H,0

0.96
104.5

160-

140

120-

100-

2.1 I'mapuabl

H,S

1.34
92

d(H-3), nm

H,Se

1.46
91

£(H-3-H),°

————— o

- 160

- 140

-120

-100

10 20 30 40 50 60

N

TOMCKUN
NONMUTEX

H,Te

1.69
90

30



2. XAJIBKOI'EHBI O, S, Se, Te

2.1 I'mapuasbl

1. MonvyeHue
Al,S; + 6H,0 = 2AI(OH); + 3H,S
Al,Te; + 6H,0 = 2AI(OH),; + H,Te (c paan.)
FeSe + H,SO, = FeSO, + H,Se
2. O6bpasoBaHue conem
H,S + CuSO, = CuS| + H,SO, (HepacTs. B KUCNOTax)
Na,S + FeSO, = FeS| + Na,SO, (pacTBopum B KUcnorax)
C,HsONa + H,S = NaHS + C,H;OH
2Na + S = Na,S - B Xnakom ammuake

FeS

TOMCKUN
NONUTEX

31



TOMCKUN
T NONMUTEX

2. XAJIBKOTEHBI O, S, Se,

2.1 I'mapuasbl

3. OkucneHue
2H,Se + O, = 2H,0 + 2Se
HS+1,=2HI + S (B pacTBoOpe)
3K,Se + 4H,0 + 8KMnO, = 8MnO, + 3K,SeO, + 8KOH
5H,S + 3H,S0, + 2KMnO, = 58 + 2MnSO, + K,SO, + 8H,0

4. Opyrve ruapuabl

H,0, H,S H,Se H,Te
H}.’OZ HZSZ

H2Ss Monugynbansi

H2SG

Monyyenune:  Na,S,(p.) + 2HCI(p.) = 2NaCl(p.) + H,S,(p.) (n = 4—6)
S,Cl(x.) + 2H,S(x.) = 2HCI(r.) + H,S,.>(X.) 32



TOMCKUN

2. XAJIBKOI'EHBI O, S, Se, Te NONUTEX

2.2 Kucyaopoacoaep:xamme coeIMHEHUsI XaJIbKOT€HOB

Tunbl GUHAPHbBIX KUCNOPOAHbLIX COeANHEHWIA:

Okeunabl 0% BCE 3N1IeMeHTbl, KPOMe F 1 MHepTHbLIX ra3os
Mepokenapl O,% TONbKO camble
Cynepokcuabl O, aKkTUBHbIE MeTannbl

O30oHuAabI 0O, Tonbko K, Rb, Cs

Bce meTtannbl obpasyioT okenabl

Tunbl okCHAoB.:

Oxkeuabl akTueHbIx metannoe M,O (LLM), MO (LL3M), M,O, (P3M)
BbICOKME K.Y., MOHHas CBA3b, pearupytoT ¢ sogom (Li,O, Ca0, La,0,)
Okecunabl p- n d-anemeHToB B HU3KKX c.0. (oT +1 go +3, uHorpa +4)
KoBaneHTHbIe OKCUAbI C NONUMEPHLIMU CTPYKTYpPaMu, He pearnpyioTt ¢
BoAOW, He pacTeopsitoTcs B Boge (Sb,04,TiO,)

Oxkeunab! p- 1 d-anemMeHToB B BbICOKUX C.O.

MONEKYNsipHbIE CTPYKTYPbI, YacTo NOBbIWEHHasa KpaTHOCTb CBA3MW,
pacTBopuMbl B Boge ¢ obpasoBaHuem kucnot (CO,, Mn,0;)

33



2. XAJIBKOTEHBI O, S, Se, Te

TOMCKUN
NONMUTEX

2.2 Kucinopojaconep:xamnue coeJUHEHNS XaJIbKOT€HOB

S, Se, Te obpasytoT okeuabl 30, n 30,
Takke nssectHbl Sg0, S,0, SO, S,0,, Se,04

SO,
T.NN. =-75.5°C
T.kun. =-10.0 °C

pacTBoOpvuM B BOAE
& «H2S03»

SO,
T.NN. = 16.9°C
T.kun. = 44.8 °C

pearvpyer ¢ Boaou
g 4 H2804

SeO,
T.cybn. = 315°C
XOPOLLO pacTBOpUM

— H,Se0,

SeO,
T.nn. =118.5°C

pearvpyeT ¢ BOAOM
— H2se04

S,0

TeO,
T.cybn. = 450 °C
NNOXo pacTBOpUM

— TeO,-H,0

TeO,

pasnaraeTcs B
TBEpAON hase

HE pacTBOpUM

34



TOMCKUN

2. XAJBKOI'EHBI O, S, Se, Te NOMUTEX

2.2 Kucyaopoacoaep:xamme coeIMHEHUsI XaJIbKOT€HOB

S0O,, Se0,, TeO, umelT pasnuyHoe CTpoeHune

S
143 A
*&% r&\

Qo SO/
Se0,, k.4.=3 TeO,, k.4.=4 sp?-rubpuaunsaumns
; unu
rionyNenus; AB,E (fmnnecnu)
3FeS + 50, = Fe,O, + 2S0, (t°)
Na,SO; + 2HCI = 2NaCl + SO, + H,0
Te203(OH)NO3 = 2T802 o HNO3 (t())
Se + O, = SeO,
PacTtBopumocCTb B Wwenovax
Se0, + 2NaOH = Na,SeO, (S, Te)

TeO, + 6HCI = H,TeClg + 2H,0 — amoTepHocTb TeD,
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TOMCKUN

2. XAJBKOI'EHBI O, S, Se, Te NOMUTEX

2.2 Kucaopoacoaep:xamnue coeIMHEHUsI XaJIbKOTI€HOB

1. C Bopoir: pacteopumocTb npu 20°C 40 ob6vemos SO, 8 1 H,O { %
SO,-nH,0 2 H;0" + HSOj + (n - 2)H,0
) [HSO;)[H,0') e @R
e [Bech pacTBopenubiit SO,| — [HSO]) enky ‘
2. SO, (y+ 2NaOH ;) = Na,SO; + H,0 S,05*
Na,SO; + 280, + H,0 = 2NaHSO, AncynbuT
2NaHSO, = Na,S,05 + H,0 (nupocynbduT)

3. K,Cr,0; + 3S0, + H,SO, = K,SO,4 + Cry(SO,);+H,0 — BoccTtaHosuTen
2H,S0; + Zn = ZnS,0, + 2H,0 - okucnurens
Na,SO; + 2 O, = Na,SO, - meaneHHo Ha Bo3ayxe

4Na,S0O,; = 3Na,SO, + Na,S - (t©>900°C) (S* = S*6 + S2)
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TOMCKUN

2. XAJBKOI'EHBI O, S, Se, Te NOMUTEX

2.2 Kucaopoacoaep:xamme coeJMHEeHUsI XaJIbKOT€HOB

MNonyyeHune
SO, + O, = SO4, 400°C; katanuaatop V,04 "

2KHSO4 = K282O7 » Hzo' (to) 142 pm . 0
K,S,0; = K,SO, + SO, (t°) :
120°

K,SeO, + SO, = K,SO, + SeO, SO
3

HgTeOg = TeOy + 3H,0 (t°) sp2-rmbpuanaauns
unu
Se0,, TeO, HeyCTONUMBLI NPY HarpeBaHU ABj (I'wnnecnu)

SeO, = Se0,+1/20, (t°=185°C) (Te)
CunbHble OKUCNUTENbHbIE CBONCTBA:
SeO, + 2HCI| = H,SeO; + Cl, (0°C)
2503 + C = 2802 + CO2
SOz + 2HCI = SO2 + Cl2 +H20 (t°C)
SO3 + 2HBr = SO2 + Br2 +H20 (0°C)

TeO,, &.4.=6 37



2. XAJIBKOTEHBI O, S, Se, Te

TOMCKUN
NONMUTEX

2.2 Kucyaopoacoaep:xamue coeIMHEeHUsI XaJIbKOT€HOB

«H2S03a»
cepHucrtas

...ﬂ pKa, = 1.82

. pKa, = 6.92
ycTonyunea
TONLKO B p-pe

H,SO,
cepHas
L.‘i pKa, = -3.1
| pKa, =1.92
BA3KasA XMAKOCTb
pacteopsieT SO,

H,SeO,
ceneHucras
pKa, =245
pKa, =7.3
rUrPOCKONUYHbLIE
6Genble KpucT.

H,SeO,
ceneHosas
pKa, = -2
pKa, = 2.01
Benbie kpuctannol
T.nN. = 62°C
(paanaraetcs)

‘H,TeOy"

Tennypucras
pKa, = 2.51

pKa, = 7.7

Benble kpucTannsl
Mnoxo pacTBopUMbI

HeTeOg
opToTennyposas
pKa, = 7.68
pKa, = 11.3
6enble kpuctannol
pacTBopsieTcs
TONLKO Npw t° 38



2. XAJIBKOTEHBI O, S, Se, Te TOMCKIY

NMOJNIUTEX

2.2 Kucjsopoaconep:xamnue CoeIMHEHUs XaJIbKOI€HOB

1. MNonyyeHue

V;,0 ¥ :

SO + 1,0, 22 50, 222, 14.5,0, H2; 21,50,
2S0, + 3NO, + H,0 = 2[NOJ*'[HSO,] + NO HUTPO3HbIN
2[NOJ*[HSO,] + H,0 = 2H,S0, + NO + NO, cnocob

H2SeO3 + H202 (30%) = H2SeOs +H20

5Te + 6HCIO3 + 12H20= 5HeTeOs + 3Cl2
5TeO2 + 2KMnOa4 + 6HNO3 + 12H20 = SHeTeO¢ + 2KNO3 + 2Mn(NO3)2

2. YcTonymBocTb
H2SeOs4 = H2SeO3 + 1/202 (57°C)

HeTeOs= TeOs + 3H20 (200°C)
TeO3=TeO2 + 1/202 (400°C)
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TOMCKUN

2. XAJIBKOT'EHBI O, S, Se, Te NONUTEX

2.2 Kuciaopoacoaep:xamye coeIMHEHUsI XaJIbKOT€HOB

¢ H,S0, H,Se0, (H,TeO,)

YMEHbLUEHWUE 3NeKTPooTpULaTeNbHOCTH :>
=
YMeHbLEeHWE Curbl KUCNOT - .
’//
—

A e H,SO, ¥

7’

YBenuyeHue cunbl KUCNoT

YBenuyexve yncna ceszen 3=0 >
- )
>
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TOMCKUN

2. XAJIBKOTEHBI O, S, Se, Te NOANTEX

2.2 Kuciaopoacoaep:xamme coeIMHEeHUsI XaJIbKOI€HOB

H,SeO, HeTeOq
.
YMeHbLUEHWe 31eKTpooTpuLaTenbHoCTy o
=
[P~
YMeHblueHne yucna ceasen 3=0 =
—
=
[
YMeHbLIEeHWUEe CUrbl KUCTOT
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2. XAJIBKOI'EHBI O, S, Se, Te TOMCKHMIA

E%(H,D04/3)

NOJINTEX

2.2 Kucjsopoacoaep:xamnue CoeIUHEHN XaJIbKOT€HOB

0,8 -

0,7 -

0.6 -

0,5 -

0.4

OxkucauTeabHbIE CBOMCTBA KUCJIO0T

Se
A H,90, + 4H* + 4e = 3 + 3H,0
Te Sy S NS S—
. ,ste03 P 2802 + H20 = se 2H2$04
S ‘H,TeO, + 280, + H,0 = Te + 2H,S0,
IS 2I5 3I5 4I5 SIS
N
H,SO, H,Se0, (H,TeO,)

| - < )

Ycunenune okucnuTenbHom cnocobHocTH

H,SO; He MoXeT BbITb CaMblM CUNbHLIM OKUCIIUTENEM, MOCKONbKY
CyLLecTByeT TONbKO B pa3baBneHHOM pacteope
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E0(3+6 /3+4)

TOMCKUN

2. XAJIBKOTEHBI O, S, Se, Te =% nonnex

2.2 Kucjopoacoaepxamue COeTHHEHNS XaJIbKOTCHOB

25

/ Te
[ ¢ SO,% + 2H* + 2e = SO, + 2H,0
Se0, % + 4H* + 2e = H,Se0O, + H,0
HsTeOq + 4H* + 2e= H,TeO, + 3H,0
3'5 4'5 55
N
H,S0, H,SeO, HgTeOg
I - |
YcuneHnve okucnuTenbHon cnocobHocTu
Mpobnema akpaHuMpoBanusi — aHanormyHo psay HCIO, — HBrO, — H,l0,

H28e04 + 2HC|(K) = ste03 + C|2 C H20
2Au + 6H,Se0, = Au,(Se0,); + 3H,Se0; + 3H,0 43



TOMCKUN

2. XAJIBKOTEHBI O, S, Se, Te =% nonnex

2.2 Kucaopoacoaep:xamnme coeIMHEHUsI XaJIbKOT€HOB

NMepokcoKkMcnoThkl cepbl

1. H,SO;4 kucnota Kapo (nepokcoMoHOCepHasn)  OKMCIUTESb
2. H,S,04 nepokcoaucepHas CUMNbHbBIA OKUCNUTESNb

&4 PP

MNepokcomoHocepHas MNepokcogucepHas
H,S0, H,S,0,

2HSO,4CI + H,0, = H,S,04 + 2HCI
2KH§O4 = K,S,04 + H, - anekTponua
H,S,04 + H,0 = H,SO, + H,SO4

CHNnbHbie oKkMCnuTenu:

5K,S,05 + 8H,0 + 2MnSO, = 2KMnO, + 4K,SO, + 8H,S0O, (Ag+ (kaT.))

CUHTEe3
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2. XAJIBKOI'EHBI O, S, Se, Te

TOMCKUN
NONMUTEX

2.2 Kuciopoacoaep:xkamnye coeIMHEeHUsI XaJIbKOT€HOB

KucnopoaHbie KUCNOTbI CO CBA3bI S-S

1. H,S,0,
2. H,S,0,
3. H,S,05
4. H,S,04
5. H,S,05

6. H,S,0¢
(x = 5...20)

Tnocynbedar

TUocepHas Thocynbdar
AWTUOHUCTAs  AUTUOHUT
ANTUOHOBAS AUTUOHAT
TPUTUOHOBAA  TpUTUOHAT

TeTpaTMoHoBas TeTpaTuoHaTt

NONMUTUOHOBLIE NOJIUTUOHATDI

]2

V0

O "

o / ’\ "o
o) 0
AVTUOHUT

pKa,=0.6; pKa,=1.74
pKa,=0.35; pKa, =2.45
pKa,;=0.12

O

O\\\"S—S
0

O ©
TpUTUOHAaT
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2. XAJIBKOTEHBI O, S, Se, Te = °M-000

2.2 Kuciaopoacoaep:xamme coeIMHEeHUsI XaJIbKOT€HOB

Kucnoma Conb
i 3 i i
i Il i i
H,S,0;" | H(J,?IS::{:, i THOCepHas Na,S,0;!  THocynedar
1 1 1
i 0 i i
++ 5§
H,S,0, | HO Oﬁ \‘h OH i  jgutnonucras | NaxS;0y i IHTHOHHUT
1 1 1
1 [] 1
1 () ] 1
. I
H-,S,05 HO"}!S ~OH JAMCEPHHCTAS Na»8,05 mucynbhuT
O
W0
H.S,04 HO ,_?!S— S\?ﬁ Ol NUTHOHOBAA Na,S,04 JIMTHOHAT
O Q
i I(I} (I}I\ i i
1 1 1
H->8,0, | HO,,E{SEDXSQDH H IHCEpPHANA N335307! aucynbdar
i 0 0 i i
T 3
[
H>5,04 H{}ﬁ,s““o—ofg\{““OH nepokcogucepHas | Na,S,0g |nepokcogucynedar
O 8]
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TOMCKUN

2. XAJIBKOTEHBI O, S, Se, Te =% nonnex

2.2 Kucjopoaconep:xamnye coeIMHeHNsI XaJIbKOTeHOB

v' Tepmuueckasa ctabmwibHOCT, H,D majgaeT BHU3 110 TPYIHIIE, CHJIa
2 ;
COOTBETCTBYIOIIUX KHCIOT YyBenauuuBaeTcs. OcoOble CBOMCTBA
H,O onpenensiroTcs HaIWMYUEM IMPOYHBIX BOJOPOIHBIX CBA3EH.

v’ Cuja KHCIOPOAHBIX KHCIOT YMEHBIIAETCS BHU3 II0 TPYIIE U
YBEJIMYMBACTCS C YBEJIMYECHUEM yncia cBszer O = O.

v OxuciauTenabHasl CIIOCOOHOCTh KHUC/IOT B C.0. +4 u +6 m3MeHsaeTcs

10 PSY.
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TOMCKUN
NONUTEX

«XUMHUSA OKCO- "
BOJOPOJCOAEPKAIIINX
COEJAUHEHUU
P-3JIEMEHTOB
(TAJIOTEHBI, XAJBKOTEHBI)»

JlekTop: K.T.H., Mauexuna Kcenust Uropena

http://portal.tpu.ru/SHARED/mM/MACHEKHINAKSU
Email: machekhinaKsu@tpu.ru
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